无居民海岛开发模式研究

张盼盼,张凤成,李 博

(国家海洋技术中心 天津 300112)

摘 要:文章充分研究我国无居民海岛开发模式及分类基础,为无居民海岛开发 利用确定开发模式提供基础,以期有效开发保护利用海岛资源,达到最好的开发利用效果, 取得明显的社会经济和环境效益,促进海岛地区社会经济的发展。

关键词:无居民海岛;开发模式;模式研究

1 引言

2010年正式实施的《中华人民共和国海岛保护法》规定,无居民海岛属国家所有,单位和个人经依法批准可以取得开发利用无居民海岛的权利。为推进无居民海岛的合理开发利用,我国于2011年4月公布了首批开发利用无居民海岛名录。名录一经公布,立刻引起了社会广泛关注,自此,掀起了无居民海岛开发的热潮。

我国海岛资源丰富,海岛及其周边海域蕴藏着丰富的水产资源、矿产资源、港口资源、可再生资源,景观资源、海洋空间资源以及风格独特的旅游资源。随着沿海地区海洋经济的快速发展,沿海地区空间资源日趋紧张,海岛逐渐成为沿海地区经济发展的重要依托,正逐渐向我国第二海洋经济带迈进。充分发挥海岛资源优势,开发建设海岛,是壮大海洋经济、拓展发展空间的重要举措。

然而,无居民海岛生态脆弱,一旦破坏, 很难恢复,在开发中保护非常重要。我国无居 民海岛开发尚处于起步阶段,可借鉴经验较少, 探讨适宜我国的无居民海岛开发模式,对于合 理利用海岛资源优势,有效保护海岛生态具有 重要的现实意义。

2 我国无居民海岛开发现状

在政府积极发挥引导作用的基础上,我国

无居民海岛开发活动日益增多。根据 2012 年 4 月国务院批复实施的《全国海岛保护规划》,我国 500 m²以上的无居民海岛有 6 900 多个(不含海南岛本岛和台湾、香港、澳门所属海岛),已经开发利用的无居民海岛 1 900 多个,开发利用呈现多样化。其中:特殊用途海岛 1 020 个,公共服务用岛 365 个,旅游娱乐用岛 73 个,农林牧渔业 340 个,工业、仓储、交通运输用岛 49 个,可再生能源、城乡建设等其他用岛 80 多个[1]。

在长期的无居民海岛开发过程中,存在一些突出问题:一是我国海岛地区生产生活基础设施薄弱,由于远离大陆加之交通不便利,导致海岛开发成本高,周期长,见效慢,经济效益低。二是海岛开发秩序混乱,部分海岛开发无序无度,造成国有资源性资产流失,甚至一些具有很高权益、国防价值的海岛遭受破坏,影响国家安全。三是海岛生态环境脆弱,一些不合理的开发活动影响或严重改变了海岛自然属性,如填海连岛、采石挖砂、乱围乱垦等现象,同时导致海岛水土流失、植被破坏、生物多样性下降等。

3 无居民海岛开发利用原则

我国对无居民海岛实行"科学规划、保护 优先、合理开发、永续利用"的原则,目的是 开发与保护并重,更好地保护海岛资源,保证 海岛资源可持续利用,更快地促进海岛经济发

^{*} 基金项目: 国家海洋局项目《国家海岛保护与管理》(1511300119001).

展,从而取得海岛生态环境和海岛经济的协调 发展。因此,为充分发挥无居民海岛价值,避 免开发利用中存在的问题,亟须总结开发利用 经验,探讨合理开发模式。

4 无居民海岛开发模式

无居民海岛开发有多种开发模式。按照不同的分类标准,开发模式的具体形式不同。其中,按照投资主体分类,有行政主导型、企业主导型和政府民间合作型等形式;按照海岛保护程度分类,有特殊保护型、一般保护型和适度利用型等形式;按照海岛开发驱动力分类,有资源型开发、市场需求型开发、资源市场型开发等形式;按照海岛发展依托区域分类,有岛群发展、陆岛联动发展、单岛发展等形式。

4.1 以投资主体分类

按海岛开发利用的投资主体,可以划分为 行政主导型、企业主导型和政府民间合作型。

4.1.1 行政主导型

行政主导型是指在海岛资源开发过程中, 行政主管部门主要发挥定位和引导功能的作用。 作为行使出资人职能的政府,对海岛资源的规划、指导、管理和调控,对海岛区域内的基础 设施建设、资源开发利用和环境保护等起着决 定性作用。海岛开发建设资金的渠道主要来源 于中央和地方政府。在这种模式下,为了达到 预想的治理效果,管理部门并不采取过多插手 干预海岛开发项目的操作实践,而是通过制订 规划、支持政策和行政审批手段进行间接调控。

相继上升为国家战略的平潭综合实验区和 舟山群岛新区的无居民海岛,均属于行政主导 型开发模式,通过制订规划、出台政策调控海 岛资源合理开发利用。

4.1.2 企业主导型

企业主导型是指无居民海岛所在区域的行政管理部门将海岛资源的使用权有偿转让给法人主体,以吸引岛内外资本进入投资,这种开发模式的开发资金完全来源于企业自筹,是当前单个无居民海岛开发的重要模式。不同于行政主导型,当地政府只在宏观层面上发挥指导和宏观调控的作用,对开发海岛的法人主体进

行监管。政府以招牌挂或者申请审批的形式, 将无居民海岛使用权批准给那些良好信誉和较 强实力的企业或个人,突破了以行政主导开发 模式的垄断地位。

浙江旦门山岛是企业主导型开发模式的典型代表,2002—2010年,由象山海洋游览度假有限公司经营开发,2010年后由宁波龙港实业有限公司经营,并与2012年11月8日取得了国内首个《无居民海岛使用权证书》。目前,旦门山岛建有码头、道路、水库等基础设施,配有宾馆、餐厅、游泳池、沙滩浴场等设施,开发有狩猎、采摘、垂钓等旅游产品。

位于广州大亚湾区域的大辣甲是企业主导 开发模式的又一典型代表,大辣甲是旅游和国 防用岛,2000年7月至2004年7月,该岛由惠 州市经迪育乐有限公司投资经营旅游项目,后 转让于惠州市万科房地产开发有限公司经营。 目前,大辣甲建有码头、雨水收集净化系统、 柴油发电和太阳能发电等基础设施,建有大型 游乐场,设有度假村、海水浴场、烧烤、游艇、 餐饮等服务设施,并由20多名万科职员负责日 常维护管理。

4.1.3 政府民间合作型

政府民间合作是按投资和收益配比的商业原则,政府和民间投资者共同开发经营海岛。其一般的表现形式为:在政府的总体调控下,民企或自然人以独资或集资的方式,承揽部分海岛开发项目,根据投资的数量和比例,获取海岛开发利用的收益。

此开发模式是政府掌握开发的主动权,政府在充分调动民间资本参与到无居民海岛开发利用的积极性的同时,必须切实严格监管海岛开发,合理调控民间资本开发的主体。活跃的政府民间合作开发模式是无居民海岛开发建设不可或缺的组成成分,将可能成为政府主导型开发的重要辅助形式。

广东省茂名市电白县的放鸡岛其开发模式属于典型的政府民间合作性开发模式。2005年起由茂名放鸡岛旅游开发有限公司开发,该公司实际上是以台商和地方政府合作形式成立的。地方政府以放鸡岛作为投资的资本,台商投入开发建设资金,对海岛开发收益进行分层。目

前,放鸡岛交通、水电、通信等基础设施齐全, 开发的旅游项目包括冲浪摩托艇、游艇、海上 自助香蕉船、海面拖曳伞、海泳、潜水、钓鱼、 沙滩跑车等,并配套有种类丰富、形式多样的 住宿、餐饮接待设施,是政府民间合作、开发 较为成熟、市场化开发程度较高且知名度较大 的无居民海岛。

4.2 以海岛保护和利用程度分类

根据《省级海岛保护规划编制技术导则(试行)》,无居民海岛按保护和开发利用程度可划分为:保护类、保留类和适度利用类。

4.2.1 保护类

保护类是指在维护国家海洋权益和国防安全方面具有重要价值,或者在已建的海洋自然保护区内的海岛。包含邻海基点所在海岛、国防用途海岛和海洋自然保护区内海岛。

4.2.2 保留类

保留类是指目前不具备开发利用条件,或者难以判定其用途的无居民海岛。以保护为主,经充分论证确定可以开发利用的,可适度开发利用。

4.2.3 适度利用类

适度利用类是指在规划期内,根据海岛自 然资源优势以及当地经济社会发展的需要,可 进行适度开发利用的无居民海岛,包含旅游娱 乐用岛、工业运输用岛和公共服务用岛。

目前,浙江、福建、广东、广西已完成省级海岛保护与规划的编制并批复实施,其他省份也正在积极编制上报。省级海岛保护规划中,基本按保护和开发利用程度对辖区内无居民海岛进行了规划和分类。

4.3 以海岛开发驱动力分类

按无居民海岛开发利用驱动力,开发模式可划分为:资源开发型、市场需求型和资源市场需求型^[2]。

4.3.1 资源开发型

有些无居民海岛具有丰富的资源,如渔业资源、旅游资源、港址资源等,具有重要的经济价值。近年来,随着我国沿海地区区域经济的快速发展,陆地的资源和空间日益紧缺。临近大陆的海岛逐渐成为沿海地区经济拓展的重

要依托,海岛上丰富的资源是吸引沿海地区经济拓展的重要原因。有些无居民海岛开发利用,最重要的驱动因素是其丰富的资源。

《浙江省重要海岛开发利用与保护规划》,提出将在2011—2015年重点开发100个重要海岛。100个重要海岛地理分布相对集中,多分布于大陆近岸海域,从海岛数量上看,100个海岛仅占浙江全省海岛总数的3.5%,但其海洋资源非常丰富,岛屿总面积约占全省海岛总面积的96%,岛屿滩地总面积约占全省海岛岸线总长的53%,100个海岛所涉海域拥有丰富的港口、渔业、旅游、矿产以及海洋能等资源。

目前,我国经营性开发利用的无居民海岛,大部分都是资源开发型。浙江旦门山岛资源丰富,海岸线长 6.44 km,岛上有 3 处天然沙滩,沙质良好,另外泥滩资源丰富,可开发泥疗等养生项目,岛上植被茂盛,占海岛面积的 90%左右,周边海域渔业资源丰富,适合鸟类栖息和繁殖。广州大亚湾的马鞭洲岛港湾资源丰富,临近深水航道,可建立大型港口、深水航道。旦门山岛和马鞭洲岛正是在其丰富的海岛资源的驱动力下,分别开发为旅游娱乐用岛和交通运输仓储用岛,是典型的资源开发型模式。

4.3.2 市场需求型

有些无居民海岛资源条件一般,但由于其 所处的区域经济发达,社会稳定开放,周边无 资源条件优良的区域可供开发,这些海岛由于 市场需求,将逐渐得到开发利用,这种类型属 于市场需求型的发展模式。

4.3.3 资源市场需求型

资源市场需求型开发利用的无居民海岛,通常具备丰富的资源,同时海岛所处地区社会经济相对发达,市场需求旺盛。这类海岛一般经过开发,很快成为地区经济发展的亮点。

海南省东锣岛是典型的资源市场需求型开 发模式。东锣岛是具有丰富的旅游资源和优良 的生态环境,是海南省热带雨林的典范,在其 陡峭的山崖之上覆盖着郁郁葱葱的热带雨林, 天然形成的山洞扑朔迷离,其附近海域水质良 好,海水清澈见底,生长着大量美丽的珊瑚和 色彩斑斓的热带海鱼,吸引着众多游客。地理 区位优势明显,东锣岛所在的海南省位于辽阔的南海,北以琼州海峡与广东省分界,西濒北部湾与越南相望,东边和南边与菲律宾、马来西亚、文莱、印度尼西亚为邻,特殊的地理区位给东锣岛带来了极大的客源市场。2009年海南省国际旅游岛上升为国家战略,给东锣岛的开发带来了难得的机遇市场。在资源市场的共同驱动下,目前,东锣岛已开发的海洋旅游景区主要是珊瑚礁潜水旅游基地和海钓场所。

4.4 以海岛发展依托区域分类

按无居民海岛发展依托区域可划分为:岛群 发展模式、陆岛联动发展模式和单岛发展模式。

4.4.1 岛群发展模式

岛群发展模式是根据海岛资源、自然条件基础和海岛积聚分布状态,实现岛群的联动开发,最大限度发挥海岛资源组合优势,以达到开发绩效的最大化。2012 年 4 月《浙江舟山群岛新区空间发展战略规划》正式发布,规划构建"一体两翼三岛群"的空间结构,即打造一体花园城、形成两翼发展带和构筑三大岛群^[3]。舟山群岛是典型的岛群发展模式。此外,平潭综合试验区也是岛群发展模式的典型^[4]。这两个地区海岛的开发利用,均是以岛群为主体进行综合考虑开发利用。

4.4.2 陆岛联动发展模式

有些无居民海岛临近大陆,但基础设施落后、资源条件单一、更多的北方海岛还有季节性因素,这些海岛无法发展传统上的"资源依托"型或是"特色"型发展模式。但是,海岛本身的优势更大的在于离大陆近,并且依托的大陆资源条件和基础设施条件好,经济实力强,可以共享资源。这些海岛凭借陆地优势,陆岛联动发展,不但海岛可以得到较快发展,而且对于陆地发展也是一种重要补充[5]。

山东省威海荣成市的海驴岛是陆岛联动发展的典范。海驴岛距陆上骡子头仅有1.25 n mile,通过海驴岛—骡子头陆岛码头,依托西霞口这座具有强大经济实力和旅游发达的城镇,除了可以共享西霞口客源外,还能共享配套基础设施,以西霞口带动海驴岛,以海驴岛拓展西霞口旅游,陆岛联动构建大

的旅游区。目前,海驴岛景区总投资 5 000 万元,岛上建有游客观鸟台、钓鱼台、穿山隧道、盘山小径和听涛轩。

4.4.3 单岛发展模式

相对岛群积聚地区,有些海岛相对比较独立,本身先天资源、基础设施等条件比较好, 具有良好的开发价值。这些海岛可以完全凭借 自身优势,得到较好的发展。

海南省三亚市蜈支洲岛是海南岛周围为数不多的具有淡水资源和丰富植被的小岛,其开发模式是典型的单岛发展模式。蜈支洲岛曾经因为战备的需要,驻扎了守岛部队,相对封闭独立,20世纪90年代后,蜈支洲岛失去了战略意义。正由于部队的驻扎,岛上基础设施相对齐全,加之其优越的资源和生态环境,现已开发成为集热带海岛旅游资源的丰富性和独特性于一体的海岛旅游风景区,建成了我国首个大型海洋动物保护区——蜈支洲海洋动物保护区。

5 结束语

无居民海岛开发利用,对于地方经济发展 具有十分重要的作用。本研究初步探讨了无居 民海岛开发模式,主要是为了更好地开发利用 和管理无居民海岛,为无居民海岛开发提供借 鉴,促进海岛资源合理开发和保护。对于无居 民海岛,由于分类标准不同,可有多种开发模 式,不同分类标准下的开发模式是相互衔接的。 不同的无居民海岛结合自身特点可以选择合理 的开发模式,以期实现海岛资源利用的最大化, 经济效益和生态效益的最大化。

参考文献

- 「1] 国家海洋局.全国海岛保护规划「R]. 2012.
- [2] 张曦.论海岛旅游发展的动力机制与模式[J].现代商贸工业,2012(6):59-60.
- [3] 浙江省住房和城乡建设厅.浙江舟山群岛新区空间发展战略规划[R].2012.
- [4] 平潭综合实验区管委会.平潭综合实验区总体规划(2010-2030)[R].2010.
- [5] 王明舜.中国海岛经济发展模式及实现途径研究 [D].青岛:中国海洋大学,2009.